（三）教案及教學流程

1.單元名稱：

1-1 主題教學單元目標與能力指標
	主題教學單元課程名稱：

「家鄉巡禮」
	課程設計：黃麗凰老師

	適用對象：

國中八年級
	教學時間：90分鐘
	教學資源：學習單、海報、彩色筆、麥克風、行進路線規劃單、安平手冊

	教學目標： 

1能了解社區地理位置。

2能了解社區的文化生活機能圈。
3能記錄出社區文化生活機能圖。

4能培養學生分工合作的精神與觀察能力。

5能培養自我積極參與團體的意願。

6能培養對社區的認同。

	分段能力指標：1-3-5 了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

              2-3-3 規畫改善自己的生活所需要的策略與行動。

                     3-3-3 熟悉各種社會資源與支援系統，並幫助自己及他人。
              4-4-1 覺察人與自然的關係，並能對日常生中的事物做有系統的觀察與探究，發現及解決問題。

	學校本位能力指標：平-和-1 能尊重個別差異，並接納自己、欣賞他人，培養合作共享的生活態度。

平-和-2體驗學習的過程，並分享個人的經驗與感受。           

	六大議題：環境1-3-41 藉由觀察與體驗自然，以及以創作文章、美勞、音樂、戲劇表演等形式，表現自然環璄之美與對環境的關懷。
人權 1-2-1 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

               1-4-4 探索各種權利可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通，進行評估與取捨。

          家政 3-4-5 了解有效的資源管理，並應用於生活中。


1-2 教學流程

	主題內容
	教學目標
	教學活動
	教學時間
	備註

	
	1能了解社區地理位置。

4能培養學生分工合作的精神與觀察能力。

5能培養自我積極參與團體的意願。

2能了解社區的文化生活機能圈。

3能記錄出社區文化生活機能圖。
	第三節～

一、引起動機：

1. 集合、整隊。
2. 教師：上一節課，我們透過教學媒體來認識社區裡面的各種小吃、古蹟、重要特色的地方…，現在我們就要實際地去走訪這些存在於生活之中的社區文化點，更進一步地實際進行社區的踏查。
二、發展活動：
1. 引導：

(1) 路線安排部分，現在我們會從學校出發，經過安憶橋到天后宮，隨後從天后宮就會分成三大中隊的行進方式，就由各自主導老師帶開（見附件）。

(2) 分派：每個小隊都各自有隨隊老師（見附件）。

2. 提醒：

(1) 每個小隊都要攜帶、彩色筆、鉛筆、擦子、安平手冊、帽子、水瓶。

(2) 小隊要妥善分工，以免屆時不能詳細的記錄。
(3) 提醒注意行進間的安全。

3. 行動一：

(1) 前往天后宮，沿途介紹安億橋、安平新港地標、運河博物館。

(2) 天后宮導覽解說。
4. 行動二：
(1) 分成三大隊行進，路線各自不同，要做沿途的記錄。
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	(2) 集合時間為30分鐘後，約11:45分。

(3) 沿途經過熱富麵包、周氏蝦卷店、劍獅埕、蚵灰窯、安平文化資產館、海山館、蝦餅製作、剖蚵殼文化廣場…等。
5. 活動三【文化圖彩繪】
(1) 道路先標示出來。（見附件）
(2) 將踏查過程中所發現到的小吃店、古蹟、特色之處都畫在相關的路線旁。

(3) 再將自己小隊的圖予以簡單的美化，相信這會是一份很漂亮的機能圖。

(4) 各位同學有沒有問題，如果沒有問題就開始進行吧！時間若不夠，就請各小隊各自運用時間完成了。
6. 集合、整隊，返程回至學校。
三、綜合活動

1. 講解：各小隊都很認真，相信這樣的過程讓同學都有不少的收穫。

2. 提問：請大家來分享從過程當中你看到了那些？那些是與你生活之中有所不同？來不及發表的可以記錄下來在小隊手冊之中。
3. 總結：相信這二節課同學都有不一樣方體驗，對社區也有更深一層的認識。下一節課我們將從不一樣的角度更來認識安平之美！
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	4. 作業交待及材料提醒。
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附件：
家鄉巡禮(社區踏查說明：
【班群運作模式】說明路線及注意事項

1. 請注意學生的安全，全程跟隨學生身旁，1個老師看12個左右的學生。

2. 學生有任何不舒服狀況將跟教務處聯繫（2990641#29、22），小傷可處理由麗凰（0982655366）用救護箱處理。

3. 星期一、三第三四節67個人全跟隊外出，排隊如下：【中午用餐盒】

	順序
	出發到天后宮及回學校(大隊兩人並肩走)
	路線

	1
	麗凰帶209/208第1-2小隊（第四大隊）
	學校(慶安路(億安橋(平生路(安平路(天后宮廣場

【事前帶帽子、水、筆、學習單】
【沿途禁買飲料及食物】
天后宮廣場(安平路(平生路(億安橋(慶安路(學校

	2
	玫珺帶201/202第1-2小隊（第一大隊）
	

	3
	光引帶209/208第3-4小隊（第五大隊）
	

	4
	曉芬帶201/202第3-4小隊（第二大隊）
	

	5
	依玲帶209/208第5-6小隊（第六大隊）
	

	6
	朝傑帶201/202第5-6小隊（第三大隊）
	


4. 時間流程安排：

	時間
	目的
	內容
	注意事項

	10:10
	集合
	在安平館前 帶小隊冊及彩色筆一盒
	上廁所、說明二小時來回、點名確實、社區巡禮學習單、採訪

	10:20-10:50
	出發
	前進到安平天后宮廣場集合
	學生安全及動作的迅速度

	10:50-11:00
	說明
	路線安排（如順序表）
	上廁所

	11:00-11:30
	巡禮
	各點說明重要性、學生邊走邊記錄及繪圖
	各點不超過3分鐘的停留

	11:30-11:40
	集合
	休息、提醒學習單的交回
	務必要11:30回到廣場【很重要，準時】

提早回到廣場的話就是先繪圖、上廁所

	11:40-12:10
	出發
	回到學校準備用餐
	

	順序
	天后宮進行踏查路線(如下頁地圖)

	1
	依玲（第一班群的第三、六大隊）/顧主任（第二班群的第三、六大隊）講解

天后宮(古堡街(中興街/安北路(蚵灰窯(周氏蝦卷(獅埕區(延平老街（安平文化資產館）(海山館(天后宮

	
	

	2
	曉芬（第一、二班群的第二、五大隊）講解

天后宮(安平路(周氏蝦卷(蚵灰窯(獅埕區(海山館(延平老街（安平文化資產館）(天后宮

	
	

	3
	麗凰（第一、二班群的第一、四大隊）講解

天后宮(效忠街(海山館(蚵灰窯(周氏蝦卷(獅埕區(延平老街(安平文化資產館(天后宮

	
	


5. 帶隊老師請提醒學生若有採訪時要注意要點、安全、禮貌、拍照、軟體再製，並完成相關的社區踏查巡禮的學習單，有相機的老師（曉芬、依玲、玫珺、麗凰）要帶去拍，若沒有的話（光引、朝傑、素蘭）記得拿學校的去拍；巡禮講解時，一人說、一人拍。辛苦了！

6. 攝影教師注意拍攝要點：集合說明、各點講解、學生反應、繪圖製作。

辛苦了！謝謝大家的配合！
附件：

家鄉生活圖

在你家附近有那些頗具特色的文化景點呢？請多觀察一下，在這兩小時之內，你看到了多少呢？動動手，將小隊所見所聞給描繪下來吧！


天后宮








